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S Lui George Lazar. 
Ud1- 0 școală de învățători în flvrig. — 

( -------
s ț Pe la 1810—1820, România trăia 

foarte triste din punct de ve- 
kj dere al dreptului limbei române și 
ca al învățăturei românești peste tot: 
îfe In toate școlile se învăța tot gre- 
a țcește I La curțile boerilor, ca și 
^-la Curtea Domnitorilor, se vorbea 
£ tot greceștel Se credea că limba 
ne română e prea pe jos, pdntru a 
pr se învăța lucruri de știință în 
: i această limbă. Era urmarea faptului, 
8» că mulți Domni greci veniseră dela 
’ * Țarigrad să cîrmuiască Țara Ro- 

ț mânească, și ei spuneau că limbă ca 
limba grecească nu este alta, pentru 

j ț școală și pentru înțelegerea dintre 
(invățați, dintră domni. Cea romă- 

nească, iaca așa, mal pe la bucă
ți tărie, printre servitori...

Oeorge Lazăr, fiu de țăran 
| din satul Avrig, (jud. Sibiiu) avuse 

Mioorocul a fi ajutat de baronul Bru- 
Jkenthal din Sibiiu (care avea moșie 

►ct-mare la Avrig și așa cunoscuse pe 
copilul de țăran român, care era 

poarte deștept, avea un cap foarte 
lefi luminat). Cu acel ajutor G. Lazar a 
-J învățat la școlile cele mai înalte din 
— Cluj și Viena. Umblînd printre stre- 
• Ini și văzînd ce mîndre sunt alte 
pț neamuri pe limba și pe cultura 
fit (învățătura) lor națională, a venit 

acasă plin de hotărîrea, de a trezi și 
Iii pe Români la această mîndrie de 

sine, in Sibiiu nu se putu înțelege 
cu Episcopul Moga și atunci plecă 
la București și atîta stăruî, până ce 
1-se dete o odae (o cameră) în 
Școala dela Sfîntul-Sava și aci des- 

t schi să el cea dintîi școală națio- 
ie na] ă, în furnicarul de școli gre-‘ 
J cești, din București. In 5 ani de 

i aile a tot învățat pe tinerii ce vo- 
iau să-l asculte — și-l ascultau tot 

' j mai mulți și tot mai cu dragi, — 

ii' 
e'

învățături de tot felul și științe în 
limba românească. Neamul amorțit 
de măslicul grecesc, începu a ve
dea ce lucru prost face el, ținîn- 
du-și numai școli grecești, și în 
curînd școlile românești începură 
a răsări ca din pămînt și cele gre
cești a se împuțina. Fu ca o în
gere la viață nouă, la adevărata 
viață, după o lungă rătăcire.

După 5 ani de trudă plină de 
rod (dela 1816-1821) școala din 
București alui G. Lazăr se închise 
în tulburarea cea mare pe care

I

J

J
J
‘i . , _ __
) 0 aduse cu sine la 1821 Revoluția 

J Iul TudorVladlmlrescu, care 
j Putem spune că era și ea un răsu

net furtunos al școlii lui Lazăr, re
voluție ce voia să măture c-o lovi
tură toată pleava grecească din țară! 
Până să treacă volbura asta, G. 
Lazăr, care era cam bolnăvicios și 
se simțea obosit și slab, — se re
trase în satul său.Avrig, unde după 
2 ani muri, la 1823, în vîrstă de 
abia 44 ani. Școala lui fu deschisă 
după revolulie, în București și ur
mată de învățăceii însuflețiți ai lui, 
apoi altele și altele în toată țara. 
Zi de zi se tot răriră, până ce pe- 
riră, negurile grecești, înălțându-se 
peste tot coprinsul țării, razele lu- 
minei românești.

Neamul, redeșteptat prin G. La
zar la dragostea de limbă româ
nească în școală, — i-a ridicat la 
București, în fața Universității, un 
frumos Monument (chipul lui cio
plit în marmoră albă, pe un fun
dament înalt, puternic).

Iar fiindcă în anul de față 1923 
se împlinesc 100 de ani dela moar
tea lui, — guvernul a hotărât să 
înființeze în Avrig o ȘcoalăNor- 
mală (pregătitoare de învățători) 
întru pomenirea minunatului în
vățător dela 1816—21, care a fost 
Gheorghe Lazar... S’au luat în bu
get sumele de lipsă pentru zidirea 
Școalei și pentru plata profesorilor 
— cu gândul și dorința, ca în 
toamnă școala să se deschidă, — 
ca o închinare lui George Lazar, 
minunatul fiu al Ardealului, care 
a trecut, în vremuri așa de tulburi, 
Carpații cu făclia luminei naționale 
în mână, și aprinzându-o în Bu
curești, a adus la această lumină 
însăși Țara Românească, care se 
rătăcise pe-o clipă prin bercurile 
grecești.

Așa, iată, trăesc și după moarte, 
prin faptele lor, oamenii ce-și știu 
sluji cu credință și iubire mare, 
neamul lor.

Glas din Basarabia. 
Chemare, către muncitorii, 
negustorii și meseriașii români 

din toate unghiurile țării!

Să meargă în Basarabia unde 
îl așteaptă un viitor strălucit!

In țara dintre Prut și Nistru 
(Basarabia) peste puternicile sate 
românești se ridică și mai puternice 
turnurile înalte ale bisericilor 
străinilor dela orașe I

Vreau să spun cu alte cuvinte, 
că: în Basarabia orașele sunt cu 
totul în stăpânirea streinilor, cei de 
tot neamul șl de tot soiul, venițl din 

toate unghiurile... Rusiei! Iar bietul 
țăran român, lipsit de binefacerile 
culturii, deși bogat prin bogăția 
fără de pâreche a pămîntului, se 
svîrcolește speculat de străinii, cari 
nu au 'di ci o legătură de suflet sau 
de inimă cu dînsul, și ajuns la cea 
mai înapoiată stare culturală.

Fac, prin urmare, caldă chemare 
la industriașii (meseriașii) și 
negustorii români din toată țara, 
în deosebi Ia cei din Oltenia, Tran
silvania șl Banat:

să vie aci în orașele și tîr- 
gurile Basarabiei, și să îngroașe 
cu numărul și puterea lor de muncă, 
rîndurile celor dintîi negustori și 
industriași români, cari s’au ivit.

Căci nu atît cu vorba, cît mai 
ales cu fapta celor umili și ne- 
cunoscuți, se poate face astăzi 
treabă.

Lăsați drumul A meri cei, cîtă 
vreme din toate unghiurile lumii, 
ba chiar și din America? dau nă- 
vale străinii în orașele și tîr- 
guri le Basarabiei!

Veniți tinerii dornici de viață 
nouă muncitoare, aci la frații voștri 
Moldoveni, rămași români curațil 
Faceți-vă dascălii lor întru a cuceri 
orășelul, —

■ pentru-ca cu ciocanul în mână 
să reîntronăm și la orașe domnia 
limbii și a sufletului româ
nesc! Căci un lucru să îl știm: 
Nu suntem deplin stăpâni ai aces
tui pământ, decât atunci, când vom 
stăpâni și orașele (drii!

Dumitru Cazacu, 
preș. Soc. cult. „Imp. Traian" 

din Tighina

Frumoase sărbări la Blaj.
Marți în 3 Mai (după calenda

rul vechiu) sau împlinit 75 ani de 
la Marea Adunare ținută la 1848 
pe „Câmpul Libertății“ de lângă 
Blaj, unde cei 40,000 de Români a- 
dunați în frunte cu Metropoliții lor, 
Șuluț și Șaguna, și având în 
mijocul lor inimile de viteji alui 
Avram I a n c u, A x e n t e, Bărnuțiu, 
și alții, au hotărit ruperea lanțuri
lor iobăgiei și au ridicat poporul 
românesc în rând cu celelalte na
țiuni din Ungaria.

Intru vrednica pomenire a aces
tei mari fapte a marilor noștri stră
buni, — fruntașii dela Blaj, ca 
paznici ai acestei scumpe moște
niri, au pregătit pentru ziua aceasta 
o prăznuire cât mai măreață. S’a 
întocmit un program (plan) frumos 
împărțit pe două zile: Luni primi

rea oaspeților și conducerea lor, ca 
să vadă Școlile Blajului, Muzeele, 
Biblioteca, „Câmpul Libertății“ și 
„Piatra Libertății“, apoi mormintele 
unor tribuni dela 1848 cari se a- 
flă îngropați în Blaj.

Dup’amiaz a fost producție de 
gimnastică șl întrecere între elevii 
școlilor din Blaj și de aiurea. Sara 
Cencert dat de elevii din Blaj și 
de Corul din Beiuș.

Marți, în ziua sărbării însăși, li- 
turgie sărbătorească, slujind 1. P. S. 
Sa Metropolitul Suciu, apoi Cor
tegiu Istoric, cu icoane vii cari 
aduc aminte de oamenii mari și în
tâmplările mari dela 1848. Ieșire la 
„Piatra Libertății" cu cântări și cu
vântări. Seara Concert mare și pe
trecere.

S’a pus îndeosebi grijă, ca la 
aceste sărbări să iee parte școlile 
din toate părțile țării,— pentru-ca 
înviind chipurile mărețe ale trecu
tului în ochii tinerimei , ea să iee 
suflet din sufletul acelor părinți 
mari ai noștri și să-i poarte ca mo
del (ca pildă de urmat) în inimile 
lor.

E lucru foarte cuminte că se 
pregătesc astfel de sărbări națio
nale. Vom da amănunte alese des
pre cum s’au petreut.

MIȘCARE« STUBEHiaiSdl
se află tot în starea ei încor

dată în care era și nainte cu o săp
tămână. La CJuj, după eliminarea 
(darea afară) din Universitate a ce
lor 7 tineri, — nu s’au mai dus la 
lecții nici puținii cari erau aplecați 
a merge. Așa sfatul Universitar s’a 
văzut silit a închide, Marți, Căminul 
în care aveau casă și masă stu
denții mai săraci. Pe când o dele
gație (solie) de studenți, se afla în 
această zi la Blaj, sărbătorind cu 
tot neamul pomenirea marilor noș
tri luptători pentru naționalizm și 
pentru ridicarea neamului românesc 
din starea sa de umilire din par
tea neamurilor streine, — luptători 
a căror pildă o urmează și tineri
mea de azi, când cere pentru fiii 
neamului locul ce li-se cuvine în 
viața de obște și împedecarea înă
bușirii lor de către un neam obraznic 
de îmbulzitor și primejdios, — pe 
atunci la Cluj Senatul Universitar 
slăvea și el această zi — închi
zând Căminul studențesc 
și alungând pe tinerii cu suflet a- 
tât de național, pentru-că nu se 
supun a se lăsa năpădiți, aproape 
striviți, de valul îmbulzitorilor evrei.

Stranie... aniversare de 3/15 Mai...
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Guvernul, văzând neînduplecarea 
tinerilor, a hotărât într’un sfat mai 
nou de miniștri, că:

să se înceapă îndată lucrările 
pentru prefacerea Școalei de Artile
rie din str. Griviței în București, în 
Cămin studențesc, pentru 1000 
de studenți;

Zidirea cea mare a arestului din 
strada Păcurari din Iași, să se pre
facă în Cămin pentru studenți;

în Cluj să se cumpere o casă 
mare, cu 3 milioane, pentru a fi 
prefăcută în Cămin nou pentru 
studenți.

Tinerimea însă cere chezeșii 
împotriva îmbulzirii celei mari, 
cari e deopotrivă cu o năbușire 
a tinerimei române în universitate, 
— și deocamdată nu vrea să între 
în Universitatea prefăcută în ca- 
sarmă și sinagogă jidovească.

Tovarăși nou.

— Societatea Azistenților 
(cari sunt Medici, doctori, la Clinică) 
și Preparatorilor dela Facul
tatea de Aledicină din Cluj, s’a a- 
lăturat și ea Ia mișcarea studenți
lor, căci, zice, guvernul prea e ne
băgător în samă față de dreptatea 
Românilor și obrăznicia evreilor. 
Aduce ca pildă că în Paris se află 
azi 200 studenți jidani din Basara
bia cari se folosesc de ajutorul sta
tului cu schimbul banilor, care face 
mai mult ca un stipendiu bun. Cu 
aceia statul cheltuește sute de mii 
de Lei pe an, — iar din Ardeal au 
cerut 20 de studenți români să 
meargă la Paris, și li-s’a spus să 
învețe aci în țară, că au destul cu 
școlile de aici.

— Mai nou, văzînd nobila ținere 
la olaltă a tinerimei, pentru o ce
rere așa de dreaptă națională, — 
o mare parte din profesorii univer
sitari s’au hotărît a întră în mijlo
cul tinerimii și a se pune în frun
tea ei, pentru ca așa, cu puteri 
unite, să chibzuiască și să stoarcă 
dela guvern cît se poate mai mult 
din ce cere tinerimea cu atîta drep
tate. X

Se pregătește un Congres (Mare 
sfat) al studenților din toată țara, 
la care vor lua parte și profesorii. 
Și așa, se crede că până în toamnă 
să se găsească chipul de a mul
țumi în așa măsură pe studenți, ca 
în toamnă să se poată urma cursu
rile la universitate în pace.

Unele — altele.
In Ruhr

ținut german, cuprins de Francezi, 
Francezii au început a păși aspru 
de tot față de îndărătnicia germană, 
înșiși Directorii uriașelor fabrici 
Krupp au îndemnat pe muncitori a 
nu se supune Francezilor și a nu 
lucră, ori a lucră foarte încet și 
foarte prost. Asemenea au îndemnat 
pe muncitorii din tot ținutul cu
prins de Francezi.

După-ce de repețite ori dere- 
gătoriile franceze i-au făcut luători 
aminte la urmări și el nu s’au as
tâmpărat, - i-a chemat în judecată 

și au fost judecați aspru : întâiul 
Director la închisoare pe 15 ani, 
ceialalți Ia câte 10—12 și 5 ani.

Iar tribunalul militar francez din 
Düsseldorf (tot în Germania) a ju
decat la moarte pe 4 Germani pen
tru spionaj în jurul armatei franceze.

*

Cehii nu glumesc.
Maghiarii din ținuturle alipite 

la cele trei țări cari au rupt părți 
mari din Ungaria, anume la Ro
mânia, Sârbia (azi Iugoslavia) și 
Bohemia (azi Ceho-Slovacia), se 
descopăr ei înșiși zi de zi, cât sunt 
de necredincioși și prin urmare 
primejdioși, țărilor în cari au ră
mas.

Și România și Cehoslovăcia 
s’au purtat foarte „cu mănuși“, 
foarte cruțătoare și iertătoare, față 
de acei noi cetățeni ai loț,, Le-âu 
lăsat teatre, le ajutură bisericile, șco
lile—ce poftești. Eiînsă, foarte gre
șiți, O-iau asta ca „slăbiciune“ și 
se cred în drept a încerca de p’e 
acum zguduirea temeliilor noilor 
state. Sunt cu ochii și cu inima 
peste hotare, în Ungaria, și încu- 
rajiază pe Ungurii de acolo, să se 
arunce asupra țărilor vecine cari 
au rupt, ce era după dreptate a 
lor, din Ungaria.

— Față de România își probară 
norocul în preajma anului nou tre
cut, când văzură că România nu 
glumește, ci pune mâna pe mă
ciucă și că flăcăii și bărbații ei 
purtători arme, se adună roiuri 
mari și grăbite sub steagurile țării,
— făcură ca țiganul care spuse : 
„Dar bine, Românico, tu nu.stii de 
glumă ?..

Și România i-a iertat și a 
uitat semnul necredinței, și azi ei 
iară se simt la Iar g și ne zgârie 
unde numai pot, ori își râd de noi.

Acum și-au cercat norocul și 
cu Cehii. Nainte cu câteva săptă
mâni patrulele de graniță ungu
rești au început a trece, de capul 
lor, peste hotarul Ceho-slovăciei, 
având ciocniri cu grănicerii cehi.

Guvernul ceh a răspuns îndată 
cu măsuri de pedepsire a Maghia
rilor dintre hotarele sale: Nu mai 
iscălește pașapoartele celor ce vor 
să vină în Ungaria, iar dintre fa
miliile de frunte maghiare de prin 
Slovăcime, a ales 67 dintre cele 
mai bogate și de frunte, cunoscute 
ca dârze în asmuțarea ungurilor 
împotriva patrie celei nouă, — și 
le-a spus : Aveți să plecați îndată 
afară din țara asta /“

Ta pachetat și i-a trimis la gra
niță, ca să treacă în „pământul 
făgăduinței" lor, în Ungaria, — iar 
pentru ațîțarea ungurilor din Ceho
slovăcia împotriva statului, 
îi pedepsește cu confișcarea (luarea 
delà ei) a averilor lor din acea țară l

Când cei sortiți trecerii în Un
garia, au ajuns- la hotar, deregăto- 
riile ungurești au răspuns, că — 
nu-i primesc în țară, să meargă 
numai napoi I ' ,

Asta pentru a-i avea și mai de
parte ca ațițători acolo în Cheho- 
slovacia I. Acum guvernul ceh le 
spune: Dacă Ungaria voastră nu 
vă primește, — alegeți-vă voi în
șivă altă țară, ori-care, din cele ve
cine, unde să vă trimitem, — căci 
la noi nu mai puteți stal

Așa fac acum Cehii, iar Sirbii 
au fost dintru început așa de as
pri cu străinii. Acolo nu-și pot 
nici deschide gura.

In România au mai multă liber
tate și mai mult bine ca ori unde
— și totuși ne dușmănesc și ne 

hulesc, cât numai pot în fața stăi- 
nătății.

Statuia celor 13 
generali unguri din Arad

Se știe poveștea lor. In 1848, 
13 generali din armata Austriacă, 
de felurite neamuri, atrași de făgă
duințele de mărire ale bărbaților 
politici maghiari, au trecut pe par
tea Ungurilor răsculați împotriva 
Austrei și pentru lăpădarea familiei 
domnitoare, și s’au pus în fruntea 
oștilor maghiare răsculate.

După-ce revoluția a fost înecată 
în sânge prin punerea jos a arme
lor la Șiria în 1849, — cei 13 ge
nerali prinși, au fost aruncați în 
temnițele mari din cetataea Ara
dului, apoi judecați la moarte și 
împușcați pe câmpia de lângă Ă- 
rad.

Ungurii i-au scris între mar
tirii (mucenicii) neamului lor și, 
peste ani, li-au ridicat un măreț 
monument în piața Aradului. E 
o statuie mare, frumoasă, scumpă. 
Când ungurii au desvălit’o cu pa
radă mare și cu proslăvirea celor 
pe cari îi închipuia, — împăratul 
Francisc Iosif așa s’a suparat de 
tare pe Ungurii Aradului, cari 
prin asta slăveau pe cei cari au 
luptat pentru răsturnarea tronului 
Habsburgilor, încât a dat de știre, 
că el cât va trăi, nu-și va’mai 
pune piciorul în acest oraș. Și s’a 
ținut de cuvânt. De erau manevre 
mari sau alte prilejuri de-a trece 
prin Arad, atingea doar gara (sta
ția), dar în oraș n’a mai întrat nici 
odată.

Acum ajungând Aradul sub 
stăpânirea românească, statuia un
gurească nu mai avea rost să stee 
acolo. S’a hotărît înlăturarea ei, 
căci-e vorbă a se ridice aci un 
mare Monument al Unirii, 
după ce în Arad s’au luat întâiele 
hotărîri pentru pregătirea celor de 
lipsă, ca pământurile românești din 
Ungaria să se unească cu Româ
nia. Pentru monumentul acestor ho
tărâri sfinte, se cere acel loc.

Ungurii au hotărât să ceară dară 
statuia celor 13 generali și să o 
treacă în Ungaria, având â o în- 
nălța într’un oraș oare-care de acolo. 
Și stăpânirea românească s’a învoit 
ca monumentul să fie luat jos și 
dat Ungurilor să și-l ducă dincolo.

Fie, dacă așa s’a hotărît, dar 
ne mirăm de Unguri că o duc, căci 
acea statuie numai în Arad își 
are locul, aci unde s’au petrecut 
întâmplările pe cari le întrupează 
ea. Ei trebuiau s’o lase într’un, 
muzeu istoric de aici, ori să ceară 
voe a o așeza poate chiar pe câm
pul unde cei 13 au fost uciși. In 
Ungaria, ea n’are fermdcul pe care 
îl avea aici.

SCRISORI.
Din Secusigeni.

Corul bisericesc al plu
gari lor, gr.-or.-rom. din comuna 
Secusigeni a arangeat în ziua de 
Sf. Ggeorghe Concert împreunat cu 
joc, în sala ospătăriei mari din loc, 
sub conducerea harnicului diriginte 
Axentie G i u c h in, din Cerneteaz, 
care numai fală și bucurie au făcut 
comunei noastre Secusigiu, pentru 
care corul nostru cât și întreaga 
comună aducem laudă acestui om 
bătrân dar harnic, și comuna sa 
Cerneteaz poate fi făloasă cu Moșul 
Sentă, care numai fală face ori unde 
ajunge.

îf îi
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Venitul curat a fost dăruit per 
tru biblioteca corului și So
cietatea „Mărășești". i

In pauză s’au jucat CălușeriJ 
Bătuta, sub conducerea 
Gheorghe Peclcan. S’au 
loguri și trialoguri de 
loși.

Au fost de față toți 
din loc și popor mult, 
arătat foarte mulțumiți. După p: 
ducție a joc și voe bună pâni 
zi. Dl notar Căpruț din Satu-m- j, 
a dăruit 100 Lei pentru cor. f 
spuse lauda celor ce au oste: 
pentru a ne da această product;

Un privitor,

Dar asta?
— INoi am scris în „Libertatea"‘3 

repețite rânduri, că o nouă prim:' 
die, deocamdată nu prea mare înci. c 
— amenință bunul mers al de: t

> ... > i

voltării și împuternicirii noas? * 
naționale: religia nouă a pocă> [ 
ți lor. Nu pentru că doară, ca ni | 
ligie, acea credință ar fi o primei f 
die, căci despre pocăiți se spu: î 
că-s oameni blânzi și cari, nu f:ț1 
nimănui vre-un rău, — ci pentnid 1 
e multă neștiință (prostie) în tabărț. 
acestor noi credincioși. Iar neștiin^ l 
nu e armă cu care se cucereș:*  i 
lumea, dar e armă cu care tu 
„încununat“ cu ea, să fii cuceq ( 
de alții mai isteți și mai lumina^ 
decât tine, aceia să te țină apăsap 
la pămînt, rob al lor. Cei ce ne-aj 
bănuit că vorbim așa din „urăp 
față de pocăiți, s’au înșelat. Voq 
beam îndemnați de grijea pentri^ 
viitorul nostru ca neam! Și cL 
adevăr am grăit și nu_am seri« 
poveți, — ne adeverește acum uit 
mătorul fapt descris de gazeta blj 
sericească a Episcopiei românește 
gr.-or. din Oradea mare „Leget 
Românească", care spunea zilei: 
astea următoarele:

„Am primit știrea, că ceva predi 
cător american E. Gill, însoțit 
„teologul" (?) Socaciu din Oradet 
Mare și alte persoane obscure (feți; 
necunoscute), cutreieră satele noa
stre din plasa Belului, precum ț 
cele din județul Aradului, predicâns; 
evanghelia „pocăinții“. Tovărășii 
aceasta e înzestrată cu scrisori dt' 
chemare la bună primire, dela mai' 
mulți dni primpretori de plasă, kj 
adunarea din Beliu (sat în Bihor 
s’a vorbit despre fabricile ditj 
America și despre cum acok' 
lucrători ar fi părtași asupra fab-, 
ricei. De aceea pretura a făcut vân'j 
acestori proroci, cari au trecut di; 
aici în plasa Chișineului să-și u:; 
meze drumul.

„Nu ne putem ascunde nedume-; 
rlrea, cum de toate ușile se des-: 
chid, îndată ce vine cineva „d:r 
Amdrica" și poartă aici nurr.i 
străin! ț

„Noi am spus în repețite râr r 
duri că propăganda (propovcduirc: 
baptista, nu e altceva, decât ; 
propagandă bolșevică a c ■. 
p e r i t ă sub haină r e 1 i g i0 a s • f 

Cei vinovați de ușurările făc--
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pe/Țcestor propagandiști, vor răspunde 
înaintea lumei.“

Și iacă așa: Niște mișei de a- 
genți din America, se dau pe sine 
de „predicători“ pocăiți, se vâră 
printre săracii noștri frați și-i zăpă
cesc, arătându-le în ce „rai“ trăiesc 
cei din America, — pentru ca să-i 
vadă odată porniți de aici, c’apoi 
ce-o fi de ei, acolo, — ei vor ve
dea. „Pocăizmul“ le e o bună șubă 
sub care să-și ascundă gândurile 
lor viclene și să sucească de-a bi-

f nele capul săracilor noștri frați ță- 
e: răni „pocăiți“...

- ---

r' Vântul sănătos 
al mișcării popoarelor pentru a 
se scutura de lipitorile satelor...

— Columbacele popoarelor. —

S’a pornit în statele mai noro-

• Austria, au ineasâmănat mai puțini 
f Evrei decât are România, Polonia, 

Rusia și Ungaria, — acele state

feri nici pe puținii câți îi au, ci

} încă nainte cu multe zeci de ani. 
i A dat o poruncă: Până atunci și

«A
tlȚ

ici coase și mai luminate ale Apusu- 
le; iui. Deși Franța, Belgia, Italia și
S’. 
ă

i ii"* *'* ’- y. — -.jj—'“**"'*'

Alteța Sa Regală Principele Carol 
este înaintat, pe ziua de 10 Mai 
vechiu (23 Mai n., sărbătoarea na
țională), la gradul de General 
de Divizie (azi e General de 
brigadă).

*
Patru teatre naționale în Ardeal. 

Se scrie prin foi, că Ministeriul 
Artelor are în planul său, să înfiin
țeze patru teatre naționale româ
nești în Ardeal, Bănat și Crișana. 
Azi avem numai unul în Cluj. Ce
lelalte 4 ar fi în alte orașe mari, 
avînd și menirea, de a juca peste 
an câte-o lună, câte-o săptămână, 
prin alte orașe de pe aici. Bun 
gând.

*
Sărbare de vară. Școala medie de 

fete a Statului, din Orăștie, va avea 
Duminecă, 20 Mai a. c. în curtea 
școlii o serbare de vară. Va cînta 
muzica militară. Va fi bătaie de 
flori, de confetti, de serpentine și 
postă universală.

Comisari al guvernului, în Direcția Băn
cilor. Ministrul de Finanțe, dl Vln- 
tilă B r ă t i a n u, are de gând să 
aducă o lege, prin care se dă gu
vernului drept a numi câțiva mem
bri în Direcțiunile Bănci
lor, ca oameni de control asupra 
lucrării băncilor și având drept de 
împotrivire când vor crede că acolo 

r' luminate apusene, nu-i mai pot su
iș? feri nici pe puținii câți îi au, ci 
u;; încep a se pureca de ei. Spania 

încalțe s’a curățit de ei din temelie,
u:

a:l atunci, toți Jidanii să-și adune câ
nii trafusele și să plece!, — că de 
:s- unde nu, nu mai stăm buni pentru 
y pielea lor. Și Jidanii s’au ridicat 
J roiuri-roiuri și au plecat, — venind 
e‘j prin toate cestelalte țări. Japonezii 
12"i tot așa nu-i sufăr între ei. Doar de 
să sămînță afli un Jidan la zece orașe, 
■ai Acum și țările cestelalte ale Eu- 

i 
^scutura de pe piele... „purecii“ evre- 

'nează, chiar ca mușFele colum
bace.

' ;. ;............................-
ropei încep a se mișca pentru a-șt 

jr y - - - -
, iești, cari pișcă, ba sug și înveni- *rY nr>n «o nLi n « r» aI « a «I ..
ci
rij Mișcarea împotriva jidanilor s’a 
ir
bl

rimea noastră universitară, 
y înțelegători ai chemării vremii, cari 
j chiamă neamul întreg, țara întreagă, 

îl! să se deștepte din nepăsarea ei,
până nu e prea tîrziu. Că și de 

li„ musca columbacă te poți încă feri 
ia vreme, dar de te dai în voia ei, 

| — apoi las’ de nu te răpune, deși 
ea e așa de mică, și tu om, ori bou, 

j’ori bivol, destul de mare! Și dacă 
j-i de musca columbacă îți aperi boul 
,1 și bivolul și ori-ce animal, - oare 
’! neamul tău susținător de țără, n’a 
.J fi vrednic să-l ferești de columba-

cele evreești, cari tot așa înțeapă 
și înveninează poporul asupra căruia 

ri's’au lăsat, ca columbacele pe ani- 
r" ~

n.' 
ti 

i

ridicat din țările numite și a venit 
spre noi, și ea a găsit aici, în tine- 

“, buni

)

male?
Ungaria a fost ca ne-altele de 

îngăduitoare, „civilizată“, „liberală“ 
cu Evreii, chiar nainte de război. 
Ungurii credeau că dîndu-se cu 
buna pe lîngă Evrei, îi prefac în 
Unguri adevărați și ajung la creangă 
verde prin el. Veni ciasul grelelor 
încercări pentru țară. Jidanii aveau 
Prilej a-și arăta omenia față de țara 
Șl poporul (maghiar) care i-a strîns 
la stn ca ne-altul. l-au arătat ei 
vre-o mulțămită? Aș! Ori nu ei 
organizară „armata roșie“ în Un
garia, din calea căreia trebuiră să 
ugă din țară toți fruntașii neamu

lui maghiar și toate gazetele ma- 
Rhiarc, — și atît gurile patrioților 
cit și ale gazetelor, ni u te rămaseră 
Până ce veni armata „dușmană“ 
jralaliă (românească), care risipi 
bordeie roșii alții Bela Ktin și sub 
ocrotirea ei putură veni napoi frun- 
-așii maghiari iar foile maghiare ce 

fugiseră la Viena. se întoarseră și 
începură a se tipări de nou, în funte 
Cu scrisoarea românească; 
„Cenzurat!“ de cenzura ro
mă n ă 1

Au văzut atunci Ungurii, de ce 
folos le-a fost încălzirea la sîn a 
năpîrcelor jidovești.

Au văzut’o și o țin minte' până 
azi.

De aceea cetim în foile mai nouă, 
următoarele știri mult grăitoare:

„Fiindcă scumpetea s’a urcat în 
Ungaria într’un chip îngrozitor, pe 
urma căderii amețitoare a prețului 
coroanei ungurești, — felurite co
misii împuternicite de guvern, în
deplinesc o cercetare foarte aspră 
asupra tuturor întreprinderilor de 
negoț și industriale (fabrici mari și 
mici), — în deosebi însă asupra în
treprinderilor evreești (pe cari le țin 
mai de scurt și le dau drepturi cît 
mai înguste), voind prin asta să dee 
deosebit sprijin așezemintelor n a- 
ț i o n alë de tot felul“.

înțelegem din aceasta, că gu
vernul unguresc, biné încredințat 
că ce înrîurire are duhul jidovesc 
în viața economică a națiunii, a 
țării, — s’a pus el să facă... „n u- 
merus clausus“ nu numai la 
universități (unde ungurii îl au), ci 
și în viața economica, punîn- 
du și umărul să ajute întreprinderile 
naționale, împingînd pe încetul și 
pe cît poate, pe cele jidovești mai 
după ușă!

Iar noi ne alungăm studenții cu 
baioneta și-i izgonim din orașul 
unde-și au universitatea, pentru-că 
cutează a cere și ei pentru al nos
tru neam, aceea ce Ungurii, fripți 
și otrăviți de Evrei, o fac chiar în 
puterea guvernului, pentru neamul 
lor?...

Noutăți 

se lucrează ceva rău din punct de 
vedere al statului ori al neamului. 
Multe ziare protestează împotriva 
acestei măsuri, care se arrtestecă în 
gospodăria întreprinderilor de bancă, 
cari pân’aci erau cu totul libere în 
lucrarea lor.

*
Corul bisericesc „Lira0, în Cujir. In 

fruntașa comună Cu gir (jud. Hu
nedoarei) s’a înființat la 18 Martie 
Corul bisericesc „Lira“ al bisericei 
greco-catolice, cu membri luați din 
șirul anganjaților dela Fabrica de 
Fier. Sfatul noului cor a început 
colectă (strângere de dăruri) în sco
pul de a procura un drapel (steag) 
al Corului. Binevoitorii corului sunt 
rugați a trimite dăruirile lor pe 
adresa: Casieria Reuniunii de cân
tări „Lira“ din Cugir.

*
Inimi îndurate pentru orfani. In Du

mineca sfântului George, poporul 
credincios din Nădăștie (Valea 
Geoagiului) având un parastas, e- 
pitropul Dionisie Oprișa a 
rugat pe creștinii din sfânta bise
rică, să-și aducă aminte de nevino
vății copii orfani de război, și 
să dăruiască care ce pot pentru ei. 
S’au adunat îndată 53 Lei (cinci
zeci și trei), pe cari cinstitul Epi- 
trop i-a dus la Orăștie și i-a dă
ruit Orfelinatului de aici care 
adăpostește și îngrijește vre-o sută 
de orfani de război. Fie pomenită 
cu laudă fapta Iui.

♦

Taxa de timbru pentru Contrac
tele' de închiriere prelungite, se a- 
plică nunfai la contractele scrise, 
nu și Ta cele verbale, — vestește 
Direcția Financiară, pentru știre de 
obște.

*
Stricăciunile muștll columbace. Mu

scă „columbace“ s’a ivit în primă
vara asta iară în țară la noi, — 
după-ce de ani de zile avusem pace 
de ea. E un oaspe nu numai ne- 
poftit, ci foarte temut, pentru firea 
sa primejdioasă, de a se vîri în nă
rile vitelor și a suge sânge din vi- 
nuțele subțiri de acolo. Ci fiind a- 
ceasta muscă veninoasă, ea vîrînd-și 
botișorul sugător în pielea subțire' 
din nara vitei, ajunge în sânge și 
înveninează sângele și-l otrăvește 
vita, moare înveninată.

Și peste Ardeal s’au răvarsat 
roiuri destul de mari din această 
muscă veninoasă, dar și mai multe 
s’au oprit asupra vechiului Regat, 
unde au făcut străcăciuni mult mai 
mari ca la noi. Gazetele din Bucu
rești scriu, că de pe la 1870 acea
sta muscă n’a mai făcut așa stri
căciuni mari în tară, .ca în anul de 
față. Ci-că a omorît acolo peste 75 
mii vite cornute, — afară de nenu
mărate animale sălbatice de prin 
pădurile spre cari s’au tras. In a- 
celea se găsesc moarte sute de vulpi, 
căprioare, iepuri, înveninați de 
musca columbacă.

Ci-că a venit în două coloane 
(roiuri uriașe lungărețe) coperind 
întâi județele Vâlcea și Olt, apoi Ar
geș și Muscel și trecând de aici în 
Ardeal.

In comuna Tetoica din județul 
Vâlcea, au murit mușcate de acea

rWîfM dă consultați în ORĂȘTIE
p1Bta Aurel V laicii 7 (la etaj 

de-asupra prăvăliei Io an Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți 
tdră dureri. — lleyulare de dinți. Punere de danturi. (816) 2—10

stă muscă, șl o femee și două fetițe 
ale ei.

La ministeriul de domenii a fost 
adusă o bucată de piele dela o 
vită moartă de columbace. Era de 
16 centimetri (o palmă bună) de 
lungă și de lată, și s’au numărat 
pe ea, cu lupa măritoare, 185 înțe
pături (împunsături) de muscă. A- 
tâtea s’au pus flămânde pe atâta 
petec de piele. Bine înțeles au în
veninat vita așa de tare, că n’a 
mai avut scăpare.

Patria acestor musce, e Sirbia 
veche. In cercul Posarovetz, lângă 
Dunăre, se află ruinele unei vechi 
cetăți de pe vremea de mărire a 
Turcilor. In țărmul Dunării sunt 
stînci cu crepături mari în ele, în 
formă de peșteri și printre ruinele 
cetății, și în acele peșteri din 
stîncă stau ascunse miliarde de 
astfel de musculițe. Primăvara ele 
se lasă luate de câte-un vînt și 
sunt duse departe peste țări întregi, 
— cum ne-au venit și nouă acum 
din Sirbia. Sunt rude cu țințarii, 
din familia lor, — de aceea caută 
sînge, ca și țințarii.

Guvernul a trimis acum le Bel
grad un sol care să vadă nu ar 
găsi, în înțelegere cu guvernul sîr- 
besc, chipul de a stîrpi cuibul a- 
cestor atât de păgubitoare roiuri 
de musculițe.

Viafa economică.
Intreprinderî foarte mari. Am 

arătat în alți numeri ai foii noastre 
ce așezeminte mari de bani și în
treprinderi comerciale sau indus
triale, are vechiul Regat, — neasă- 
mănat mai mari ca cele din Ardeal. 
Acum vedem publicat bilanțul unii 
alte întreprinderi de acestea mari. 
E „Creditul Minier“ (Societate de 
băișaguri), cu conducere în între
gime românească, cu capital șl 
fonduri de 170 milioane Lei. Anul 
trecut l’a încheiat cu yn câștig curat 
de 34 milioane Lei!

— Societatea „Petroșani^ 
pentru minele (băișagurile) de căr
buni dela Petroșeni, fostă pe vre
muri de tot ungurească, azi româ
nizată, a avut, la capitalul de 280 
milioane Lei, un cîștig de 67 mi
lioane.

— Iar Societatea „Astra Ro
mână“ pentru scos petroleu, cea 
mai puternică între societățile de 
petrol din țară, cu un capital de 
225 milioane Lei, a avut un cîștig 
cutat de 436 milioane, — sau: de 
două ori atîta cîștig într’un an, cît 
tot capitalul ei!.. (Societatea era 
nainte de război de tot streină, a- 
cum au întrat și Românii cu aproape 
jumătate în capitalul el).

* 
„Contingentare“.

Cetitorii noștri țărani au cetit 
adesea acest cuvânt, fără a-1 fi 
înțeles toți că ce vrea să zică. Iacă 
ce: Când cutare negustor cere voe 
dela guvern, să trimiță afară din 
țară vite cornute sau porci sau 
lemne, — guvernul vine și zice: 
Da, îți dau voe să vinzi vecinilor; 
dar pe lângă obligământul, că din 
marfa ce o scoți din țară și pe care 
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capeți delà vecini bani mulți, (fiindcă 
ei nu au aceste lucruri), — dai 
15—20 ori 25 la sută deregătoriilor 
noastre, spe a le împărți între lo
cuitorii țării noastre, cu preț așa și 
așa de scăzut! Trimiți atâta afară, 
și dai un „contingent“ (o parte a- 
numită) țării. Asta se zice „conti- 
gentare“ sau a-ți lua parte 
din marfa trimisă din țară afară.

Scopul ei e următorul : Multe 
mărfuri pe cari noi le avem și ve
cinii nu le au, se vând acelora c u 
prețuri mult mai mari ca a- 
ici în țară. Aceia, în lipsa lor, 
dau ori-cât. Dar prin asta scum- 

'pesc prețul acelor mărfuri și Ia noi 
în țară, — căci toată lumea le-ar 
da străinătății pe prețul cel mare, și 
când le ceri tu, cetățeanul din lă- 
untrul țării, ți-se cere și ție preț 
aproape cât streinului din afară!.. 
Ca să împedece această urcare prea 
mare a prețurilor față locuitorii 
țării care are acele lucruri, se facé 
„contingentarea“, obligând pe vân
zător, a da aceleași lucruri cu preț 
mult mai mic în țară, decât cum 
le dă în afară.

Am văzut pân’acum „contingen- 
tare*  la vitele vândute străină
tății, la lemnele trimise aiurea, 
la cerealele (bucatele) lăsate să 
îasă din țară.

A VI71 I" canceierta notarială 
" *A« ■ d|n Laacrăm Jud. Sibiu 

este un post de serfetor momentan 
de ocupat.

Dotațiune 800 Lei lunar, cvartfr 
fără haine de pat, încălzit și lami
nat, în localul primăriei, Iar după 
sârgulnță șl din venitele laterale.

Doritorii sunt rugețl a se e- 
dresa la primăria comunală din 
Loncrăm per Sebesul-Săsesc jud. 
SibUu.
(818) 1—1 Primăria comunală.

Dar n’am văzut această poruncă 
dea ni-se face parte, cu preț scăzut, 
din petrolul și benzina cea grozav 
de multă ce se trimite din țară 
afară ! Fiindcă străinătatea cere 
foarte tare această marfă, pentru 
aeroplanele sale, pentru automobile, 
și pentru alte mașini, — toți pro
prietarii izvoarelor de petrol aleargă 
cu petrolul și cu benzina la Du
năre, ca să-1 pună pe marile 
vasé de negoț, — spre a fi dus 
în Italia, Franța, Anglia, Olanda, 
Belgia, căci negustorii acestor țări, 
îl plătesc foarte, biné cu banul lor 
așa de urcat în preț față de banul 
nostru.

Și de aceea vezi în țara noastră 
'minunea, că noi, țara cea mai bo
gată în benzină și petrol, suntem 
prea adese-ori lipsiți de a- 
ceste mărfuri, mai rău ca ve
cinele noastre cari nu le au deloc 
în țara lor! z-‘

De aci poți înțelege și lipsa 
noastră, ca și îmbogățirea peste mă
sură a unor societăți ce scot petro
lul nostru și benzina și negustoresc- 
cu ele!

Vezi mai sus: „Astra Română“ 
(societate streină!, abia acunhau., 
mai străbătut și Români în ea), — 
la capital de 335 milioane Lei, a 
câștigat în anul trecut 436 milioane, 
sau de două ori toți banii ei de 
părtășie !

Aci să facă guvernul bine să po- 
runcească„contingentare"l Să spună: 
din fiecare o miie de kilograme ce 
trimiți în afară pe 12, 13, 15 Lei 
kilogramul), ai să dai 300—400 ki
lograme aci în țară, cu 3—4 Léi 1 
Să facă socoteala de câtă benzină 
șl petrol are țara lipsă, și să nu 
lase pe locuitori a fi speculați de 
societățile de petrol 1

Pnșta Redacției.

Ds. G. Stofa, Jianu, în Broștem. 
„Dorul Inimii*  ce ne ceri, e arătat a- 
colo in fosie unde se capătă: Ia Ilie 
Vărșădetn, In Apateu, jud. Arad, nu h 
noi.

Dsrie Căntănț Anton Văiugă în 
Daculeni (jud. Romanațt). »Foaia In
teresantă*  se află alăturată Ia „Liber
tatea*  în totdeuna, numai când alătu
răm (odată pe lună) „Plugarul Lumi
nat*,  atunci nu este și „Foaia Intere
santă*,  căci în scumpetea de azi nu 
le putem da pe toate 3 de-odată. Da- 
că-țl lipsește vre-un număr, scrie-ne 
care namăr nu l’ai primit și ți ] tri
mitem bucuros de nou.

Băile dela G-eoagiu

sa deschid în chip sărbă
toresc cu muz:că, Duminecă 
în 20 IMEai.

E Îngrijit ca să fie o bucă
tărie foarte bună.

Muzică aleasă.
Camere la hotel și în pa- 

viloane.
Autobus circulă zilnic de 

mai multe ori dela hotel »Cen
tral” din Orăștie, la băi. La 
stația Romos-Geoagiu totdeauna 
trăsuri ce duc la băi.

Cu stimă
Ioan Braaga, iun.

I—1 întreprinzător.

REGATUL ROMÂNIEI 
Ministerul Industriei și Comerțului 

Direc. Gen. a Minelor. Dir. IMiteter-ih fsr 
Hunedoara. .

Publicațiune.
Uzinele de fier ale Stalului din 

Hunedoara vinde prin licitație pu
blică 3 cai, care licitație va avea 
Ioc la grajdurile Uzinelor din Hu
nedoara, la ziua de 20 Mal, ora 
11 a. m.

Licitația se va ținea în confor
mitate cu dispozițiile S§*lor  72 și 
83 a legii contabilității publice.

Licitatorii vor depune la înce
perea licitației 107, a prețului de 
«frigare drept vadla.

Direcțiunea îți rezervă dreptul 
de-a absta dela licitație în caz că 
nu »’aa oferit prețuri convenabile« 

Detalii se pot primi dela men
ționata Direcțiune.

Dlr. Uzinelor Șeful adm.
și Minelor: ■ (nedescifrabil)
ing. Onciu

Casă de vânzare
în Orăștie cu curte mare, grcj> 

duri mari, cu șură mare, grădină 
mare cu pomi roditori, vie, legumi, 
șoproane, fântână, pivniță, cotarcă 
etc.

Front Ia stradă 60 metri. Tot 
acolo și o țfgiărie de cement etc.

Informsțhinl dă:
Georgo Oprean

(820) 1-3 Str, Romoșelului Nr. 3

Un învățăcel.
mește în atelierul de fierărie un 
învățăcel, să aibă cel puțin clasele 
comunale șt etatea de 14 ani.

- Iile Lupșe 
mlestru fierar Orăștie ț

(821) 1—3 _____ jud Hanedoara

m« rea’ Petrol Ș
AZ/AA3.C» și oleiiE- i da urs pentru ma- r 

sini și automobile, — vând în cantități mari și fn mic! 
La cerere, împrumut bvfoele pe termin scurt, având a mi?:a îaapc!â ! 
frenco în 3 zile după primire. Sc depsne ’ncă catț’e pentrs eh. •

Expedare zilnică, fără întârziere, din stația Sebeșnl săsesc!' 
Depozitul Stbeștri Sams (jud. Sibru).;

Judecătoria de ocol Sebeșnt-săsesc 
Nr. 581/923 - 4

Edict de licitație
Judecătoria de Occl la cererea 

Iul Șufana Iosn din comuna Stri
gări, reprez. prin Dr. Slmton Vulcu 
advocat în Sebeșul-săsesc a ordo 
nat vinderea prin licitație publică, 
ce se va ținea Marți în 22 Maia 
1923 la ora 10 a. m. la casa co
munală din Struguri, a unei can
tități de aprcx’matlv 920 dublu de- 
calllrl (ferdele) nncl.

Prețul de strigare 40 Lei de 
dubla decaiitri (ferdele) care dacă 
na se va obținea se va putea re
duce. Amatorii de a licita vor fi 
obl’gsți a depune la «începerea 
licitației lO’/o de prețul de strigare 
în m âiinile judecătorului interventent. 
Nucile se vor adjudeca aceluia 
dintre ofereați care a oferit prețul 
cel mal mare, ier acesta este o- 
blfgat a plăti întreg prețul nucilor 
In termen de 14 zile după licita
ție, altfej perde vadlul de 107, din 
prețul strigării. Plus oferte no se 
primesc. Condițiunlle mai de a- 
proepe se pot vedea la judecăto
ria subsemnată.

Sebeșul-săsesc la 10 Mslu 1923 
C, Pildner m. p. p. conf. Conzan. p. 

judecător. oficial,
(819) 1—I

, -lând
de treerat

800 cm. sistem Hoffer-Schrantz, cu 
aparat de curâțit trifoi, — având 
toate lucrurile de Hpsă, — șl Mo
torul de benzină de 11. H. P. sis
tem Pornevetz, Ia stare bună, In 
lucrare. (822) 1-2

Gligor Mllea 
hotelier, Teiuș (j. Alba-înf).

Târgul de săptămână
în 0-eoa.glnl-d.e-jo«

atât pentru vito cât și pen
tru marfă se va ținea regulat 
în toată Joia. (890)2-16

De vânzare o

moară de apă
în comuna Răpolțel.

Moara are locuință pentru mo
rar, o livadă cu pomi, o grădină, 
drept la pădure și nu îngheeță tarr.a, 
venlndui apa iacă caldă dela iz
vorul termal din oaL Prețul 70000 
lei. A se adresa până le 3 Iunie la:

Elisabsta Muntta
(817) 1-3 în comuni Rapoltul-Mare

(p. Simeria, j. Hunedoara).

0 garnitură de treerat j
complectă, cu motor de

6 pateri, — ș! o Âuio-cBEiicat: 
Ford, de o tonii, 18/24, emânde: 
în bsnfcftarei. — și 3 mașiai à 
cusut „Sânger® — se eflă de vc 
zare la subscrisul: ț

Goargo Vsnica 
(778) 4-5 Binținți, (p. Orăștie).

Primul Atelier de repara 
de Mașini de scris și de cusr 

în Orăștie. ■

Mecanic '
primește repareze pe lângă ( 
ranță, ca speciálsát, JtiLașlni é 
acria și JUașini de cușui. 0 

Păsțl rupte sau care lipsesc,)1 
pun la loc; pun Alfabet r om fine?- 
întreținere în stare bună peste a 1
— toate le fac cu prețuri rarj
derate. (790) 4-ț (

Casă de vânzare. i1—
Casele din Orăștie, Caka h , 

hal Viteazul (Drumul țării) — fost < 
aiul Orbonaș. — »unt de pdnw-. 
Zidirea se află în mijlocul curț’,' 
constă din 3 odăi mari, bncMtsd-:1 
verandă de sticlă șl o șură mart i 
toate în atare buoă șl frumos t > 
ranjate. Le vinde din mână liberi

■ teo ‘Maldevs^ t 
(811) 2— măcelar în Orăștia | 

de 110 c. rn.de mart: 
cu toate curelele ri 

uneltele ce se cer la ea, căn?a:> 
ridicător, copt ritoare, — in sta«1 
bună,-e de vânzare la subscrisele 

VAS1LE STÂNG ? 
(814) 2-2 CIstău (p. Orăștie). 1 
■MMMsaasassaaasBMiBBaKaasazi 
Casă de vînzare. ’t

Casa No. 2—4 din strada Ape!' 
în Orăștie, e de vînzare din mâ&c 
liberă. Informații la: Jc
(787) 3-3 Slmien Corvîn iw*  
.............. -- . ............................. ■= 
Un motor de benzină,

10 H. P. sistem Langen s» 
Wolf, da vânzare la: J

Gheorghe Fărcașîu,
Sebețul-săsesc str. Vasilie L 

(782) 3 - 3 Moga Nr. 21______ I

Piei crude, ’li! 
mari, de vițel, de miel, de led, 
altele, — le cumpăr, fie In stare 
crudă, fie uscate, plătind pentru eîc 
cele mnl înalte prețuri de zL 2 

: : Seețla de pleJ crude aiul : : j
EMANUIL ABRAHAh 

(784) 4-12 Orfiștie, Piața mare U ' 

LocomobiÎ '
șină de freeraf, în stare foarte buri $ 
se află de vânzare la sr.bscris’- 
Cebce doresc, să vină să i va«-’ > 
In scrisori nu răspund.

IOAN BRADEAN.
mecanic in Ripoltol-Mr* -■ 

(813)2—2 (p. Simeri», gara tot »c-*_  I

Tipografia , Libertatea*  In Orăștie.

rn.de

